

深化团结互信和安全合作 加强战略对接和务实合作

上合组织青岛峰会令全球瞩目



首席记者 方翔

上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议将于6月9日至10日在中国青岛举行。作为上合组织实现首次扩员、进入发展关键期背景下举行的会议，青岛峰会具有继往开来的重要意义，必将成为全球焦点。



6月9日至10日，上合组织成员国元首理事会第十八次会议将在“帆船之都”山东青岛召开。图为青岛五四广场及周边景色

新华社记者 郭绪雷 摄

“上海精神”照亮上合之路

上海合作组织的前身是1996年成立的“上海五国”会晤机制；2001年6月15日，乌兹别克斯坦以完全平等的身份加入，六国元首签署了《上海合作组织成立宣言》，上海合作组织（简称上合组织）正式成立，它也成了第一个以中国城市命名的国际组织。

上海合作组织是一个人口占世界近一半、面积超过欧亚大陆60%、国内生产总值总和占全球20%以上的综合性区域组织。目前，上合组织有8个正式成员国，4个观察员国，6个对话伙伴国，国际影响力日益增强。

以上合组织诞生地命名的“上海精神”，“互信、互利、平等、协商，尊重多样文明，谋求共同发展”是其核心内涵，这既是该机制及其前身“上海五国”各成员国合作经验的结晶，又是成员国多边合作的行动指南。

上合组织秘书长阿利莫夫表示，17年来，上合组织在安全、经贸和人文等领域加强合作，成果斐然，全球影响力不断扩大，上合组织合作机制堪称不同国力、不同政治制度、不同文化的国家和谐共处的典范，并将在新形势下被赋予新的合作内涵。

上合组织在风云变幻中稳健成长，团结互信不断巩固，各领域务实合作持续拓宽，朋友圈日益扩大，日益结成紧密的利益共同体和命运共同体。上合组织是最早明确反恐主张的国际组织之一。2004年，上合组织地区反恐机构在塔什干挂牌，成员国开展密切的情报交流。始于2005年的“和平使命”联合军演，迄今已举行十多次，对地区内外的恐怖势力和极端组织形成有力震慑。上合组织的安全合作还拓展到网络信息、能源、生态、金融等方面。

17年前，中国与上合组织其他成员国间贸易额只有121亿美元。2013年至2017年，中国从上合组织成员国进口商品累计超过3400亿美元。这些充分折射出上合组织日益走深走实的务实合作。

从交通、贸易到投资，一个个地理坐标和经济领域交织构成的发展图景，展示出这个世界上人口最多、地域最广、潜力巨大的综合性区域组织的勃勃生机。以人民的获得为目标体现在上合组织的活动变化中。4月10日，首届上海合作组织人民论坛在西安闭幕并通过相关宣言。宣言建议，各国政府和民间组织广泛开展以构建人类命运共同体为主题的各类交流活动。

各方热切期盼青岛峰会

以“上海精神”为基础的上合组织已成为新型国际关系的典范。在“上海精神”引领下，上合组织力量不断壮大。2017年6月，“草原明珠”阿斯塔纳见证历史性时刻：上合组织首次扩员，正式接收印度和巴基斯坦为成员国。上合组织也成为人口占世界近一半、面积超过欧亚大陆60%、国内生产总值总和占全球20%以上的综合性区域组织。

也是在2017年6月，中国正式接棒上海合作组织轮值主席国。阿利莫夫表示，中国在担任轮值主席国期间，举办了160多项活动，为上海合作组织的发展带来了多方位的、有实质性的变化，涉及领域多达30多个方面，形成了完整的上合组织工作体系。其中涉及到的一些新型合作方式和活动形式，也为上合组织框架内的合作对话与睦邻友好进程，提供了充足动力，如：首届上合组织妇女论坛、首届上合媒体峰会、首届上合国家电影节等。希望这些活动能够实现机制化。此外，中方还提出许多具有长远发展潜力的倡议，习近平主席提出的人类命运共同体倡议，就反映了当今世界发展的进程和趋势。专家认为，青岛峰会有望成为上合组织历史上规模最大、成果最丰硕的一次峰会。

据悉，今年的峰会将发表青岛宣言，有望批准《上合组织成员国长期睦邻友好合作条约》未来5年实施纲要和未来3年打击“三股势力”合作纲要等文件，上合组织发展进程中必将留下深刻的“中国印记”。在中国的积极推动之下，此次峰会形成的成果将着眼于更长时期的合作，特别是实施纲要和合作纲要的签署，决定了上合组织多边合作下一个阶段的基本任务，说明未来上合组织一定会有一个新的发展，承担更加重要的历史使命，不断焕发出新的活力。

最近，中国人民大学重阳金融研究院、兰州大学中亚研究所联合发布了《乘风破浪行稳致远：上海合作组织十七年进展评估》智库研究报告中指出，上合组织青岛峰会将承载3个方面的期待和任务。

首先，深化团结互信是上合组织青岛峰会的主要议题，这意味着上合组织青岛峰会必将进一步促进成员国之间的政策沟通与交流；其次是深化安全合作，上合组织成员国基本来自欧亚、中东地区，当下如何深化安全合作成为本次峰会的重要课题；再次，加强发展战略对接和推动务实合作，

提升地区贸易便利化和互联互通水平。

促经济合作进入“快车道”

作为古丝绸之路重要枢纽、今天欧亚大陆桥经济走廊的主要节点城市和海上合作支点城市，青岛成为峰会举办地，将展现出新的意味——活力充沛、更加开放。连接历史与现实，青岛将借助峰会机遇，实现新发展。上合组织与“一带一路”将更紧密地联系在一起。

在阿利莫夫看来，上合组织成员国和观察员国都是“一带一路”沿线国家，不仅拥有丝路文明结下的友好情谊，也建立了当代世界格局中互利合作、守望相助的伙伴关系。2013年习近平主席在上合组织成员国之一哈萨克斯坦的阿斯塔纳提出建设丝绸之路经济带倡议，为上合组织的发展带来了巨大机遇，成为“一带一路”框架下相关国家实现战略对接的重要平台。今年恰逢“一带一路”倡议提出5周年，青岛峰会将进一步推动该倡议的落实。

从中国企业承建的安格连-帕普铁路隧道竣工，到中俄乌马尔液化天然气项目首条生产线投产；从中吉乌三国实现国际道路全程运输，到满载货物、穿梭往返的中亚班列……5年来，“一带一路”倡议在上合组织所在地区先行先试，成员国积极对接发展战略，提高地区互联互通水平，开展国际产能合作，促进民心相通。

商务部新闻发言人高峰表示，上合组织不仅是“丝绸之路经济带”建设的重要平台，而且也在连接“海上丝绸之路”，联动亚欧两大市场。

数据显示，2017年中国与上合组织成员国贸易总额达2176亿美元，同比增长19%。其中，中国进口同比增速达28.5%，接近同期出口增速的两倍。投资方面，截至2018年3月底，中国对上合组织成员国各类投资存量约为840亿美元。2018年一季度贸易额继续保持良好的增长势头，增幅达到20.7%。中国与各成员国贸易商品结构逐渐优化，机电产品和机械设备的比重不断提高。多个大型能源、矿产和工业制造项目顺利推进；中国在上合组织成员国工程承包累计营业额达到1569亿美元，一大批公路、电站、管线工程成为区域示范性项目。

“丝路精神”与“上海精神”交相辉映，互为机遇。推动合作从双边到多边、从具体项目到全方位发展战略对接转变，“一带一路”建设的深入推进，促进上合组织经济合作进入“快车道”。



中国首套上合峰会邮票明天发行

本报讯（首席记者 方翔）上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议将于6月9日至10日在山东省青岛市举行，中国邮政特发行《上海合作组织青岛峰会》纪念邮票1套1枚。邮票以上海合作组织会徽及主场馆——青岛国际会议中心线描图为主要元素，以祥云、海鸥为装饰；画面下方仍以线描手法，表现海上栈桥、帆船、灯塔、轮船等景物，展现了会议举办地——黄海明珠青岛的特色。整体设计简洁明快，主题突出。

据纪念邮票设计者之一邢文伟介绍，图稿的画面中舍弃了青岛的真实照片，采用了主场馆用线面结合的绘画形式、青岛海滨用优美线型的绘画形式来表达，两者主次分明，错落有致，使整个画面增强了现代感。

之前，乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦等国家邮政都曾发行过上海合作组织系列邮票，此次是中国首次发行上合峰会邮票，邢文伟表示作为设计者感到十分荣幸，“此次中国邮政还将发行绢质品种邮票，其边饰也是我设计的。”

相关链接

上海合作组织是由中华人民共和国、哈萨克斯坦共和国、吉尔吉斯共和国、俄罗斯联邦、塔吉克斯坦共和国、乌兹别克斯坦共和国于2001年6月15日在中国上海宣布成立的永久性政府间国际组织。

上海合作组织的前身是“上海五国”机制。2017年，印度共和国、巴基斯坦伊斯兰共和国成为正式成员国。上合组织四个观察员国为：阿富汗伊斯兰共和国、白俄罗斯共和国、伊朗伊斯兰共和国、蒙古国；六个对话伙伴国为：阿塞拜疆共和国、亚美尼亚共和国、柬埔寨王国、尼泊尔联邦民主共和国、土耳其共和国和斯里兰卡民主社会主义共和国。